

УДК 348.9:28:327

Политико-правовой потенциал мусульманского права в контексте межгосударственного взаимодействия

Ораметов Э.Д.

Витебский филиал Международного университета «МИТСО»

В статье исследован политико-правовой потенциал мусульманского права в контексте межгосударственных связей, выявлены и охарактеризованы его базовые составляющие. Рассмотрены современные вызовы в мире, разрушающие основы глобальной безопасности и препятствующие развитию и углублению межгосударственных отношений. Обозначена роль традиционных правовых ценностей как опора для выстраивания внешнеполитического диалога Республики Беларусь с мусульманскими странами. Проанализированы практические примеры продуктивного взаимодействия Республики Беларусь с мусульманскими странами в политической, экономической и культурной сферах.

В работе обоснована целесообразность создания Департамента по Мусульманским Странам при Министерстве иностранных дел Республики Беларусь как правового инструмента укрепления безопасности и сотрудничества в данном регионе.

Цель статьи – охарактеризовать политико-правовой потенциал мусульманского права в разрезе межгосударственного взаимодействия.

Материал и методы. В рамках работы применяются системный, формально-юридический, сравнительно-правовой методы, позволяющие комплексно изучить заявленную проблему.

Результаты и их обсуждение. В исследовании проводится анализ политко-правового потенциала мусульманского права в контексте межгосударственного взаимодействия и сотрудничества. Автором выделены духовно-религиозная и государственно-идеологическая составляющие политко-правового потенциала мусульманского права и охарактеризована их специфика.

Заключение. Политико-правовой потенциал мусульманского права в контексте межгосударственного взаимодействия может быть реализован в единстве духовно-религиозной и государственно-идеологической составляющих. Результаты анализа опыта межгосударственного взаимодействия Республики Беларусь с мусульманскими странами позволяют констатировать наличие сложившегося механизма продуктивного межгосударственного взаимодействия. Создание при Министерстве иностранных дел Республики Беларусь Департамента по Мусульманским Странам позволит совершенствовать межгосударственный диалог со странами мусульманского мира.

Ключевые слова: политко-правовой потенциал, мусульманское право, Ислам, межгосударственное взаимодействие.

Political and Legal Potential of Muslim Law in the Context of Inter-State Interaction

Orametov E.D.

Vitebsk Branch of the International University «MITSO»

The article examines the political and legal potential of Muslim law in the context of interstate relations, identifies and characterizes its basic components. It examines contemporary challenges in the world that destroy the foundations of global security and hinder the development and deepening of interstate relations. The role of traditional legal values as a support for building a foreign policy dialogue between the Republic of Belarus and Muslim countries is outlined. Practical examples of productive interaction between the Republic of Belarus and Muslim countries in the political, economic and cultural spheres are analyzed.

The article substantiates the feasibility of creating the Department for Muslim Countries under the Ministry of Foreign Affairs of the Republic of Belarus as a legal instrument for strengthening security and cooperation in this region.

The purpose of the article is to characterize the political and legal potential of Muslim law in the context of interstate interaction.

Material and methods. The work uses systemic, formal-legal, comparative-legal methods, allowing for a comprehensive study of the stated problem.

Findings and their discussion. The study analyzes the political and legal potential of Muslim law in the context of interstate interaction and cooperation. The author identifies the spiritual-religious and state-ideological components of the political and legal potential of Muslim law and characterizes their specificity.

Conclusion. The political and legal potential of Muslim law in the context of interstate interaction can be realized in the unity of spiritual-religious and state-ideological components. The results of the analysis of the experience of interstate interaction of the Republic of Belarus with Muslim countries allow us to state the existence of an established mechanism for productive interstate interaction. The creation of the Department for Muslim Countries at the Ministry of Foreign Affairs of the Republic of Belarus will improve interstate dialogue with the countries of the Muslim world.

Key words: political and legal potential, Muslim law, Islam, interstate interaction.

Современные вызовы мира (пандемия, конфликтные межгосударственные отношения, санкции и др.) свидетельствуют о необходимости налаживания межгосударственного диалога, возможного лишь при правовой гибкости в вопросах выстраивания внешних экономических и политических отношений. Республика Беларусь, будучи интегрированной в данный международный контекст, одними из приоритетных вопросов своего развития считает государственную безопасность и диверсификацию социально-экономической политики.

Наблюдается тенденция, при которой часть стран, ранее стремившихся установить крепкие и надежные связи со странами Западной Европы и Америки, пересматривают свое отношение к подобному взаимодействию. Этот процесс происходит в связи с влиянием Запада на ценности, национальное самосознание, менталитет, культуру многих стран мира. Происходит навязывание некоторых западных ценностей, связанных с ЛГБТ, феминизмом, толерантностью к однополым бракам, эвтаназии, пропагандированием идеалов потребительского общества. Под воздействием санкционной политики как экономического инструмента влияния сменилась траектория межгосударственного взаимодействия.

В современном мире назрела необходимость актуализировать поиск альтернативных Западу партнеров и усилить имеющиеся межгосударственные связи на Востоке. В такой ситуации Республика Беларусь провозгласила внешнеполитическую ориентацию на страны «далней дуги» с целью усиления многовекторности экономических отношений и включения в активно развивающиеся рынки мусульманского мира. Такая стратегия реализуется с опорой на ценности безопасности, суверенитета и самобытных традиций. Доказательством тому послужило большое зарубежное турне в 2023 г. Президента Республики Беларусь, которое включало в себя визиты в регионы Ближнего Востока. Очевидный интерес Беларуси к Восточному миру обусловлен стремлением к интенсификации межгосударственного сотрудничества в различных направлениях социально-экономического сотрудничества. Здесь, однако, следует учитывать, что «Восток – дело тонкое» и взаимодействие со странами «далней дуги» требует обязательного учета не только их национальных интересов, но и специфики политico-правовых основ государственности. В этой связи возникает объективная необходимость обратиться к обозначенному вопросу. В нашем

случае речь пойдет о политико-правовом потенциале мусульманского права.

Политико-правовые возможности мусульманского права в научной литературе рассмотрены такими авторами, как Х. Бехруз [1], Е.В. Быкова, Э.И. Джалилов, Д. Форте, А.Е. Игнатович, А.А. Мазурин, Е.А. Резван [2], Л.Р. Сюкийянен [3] и др.

Цель статьи – охарактеризовать политико-правовой потенциал мусульманского права в разрезе межгосударственного взаимодействия.

Материал и методы. В рамках работы применяются системный, формально-юридический, сравнительно-правовой, позволяющие комплексно изучить заявленную проблему.

Результаты и их обсуждение. В ряду правовых систем мира наименее изученной считается мусульманская, несмотря на то, что в современных geopolitических условиях, характеризующихся активным экономическим развитием стран мусульманского мира, интерес к обозначенной системе правоотношений объективно обусловлен.

Мусульманское право является относительно молодой и быстро развивающейся правовой системой мира. Об этом свидетельствует возрастающее количество ее последователей. Если в начале XX века количество мусульман составляло почти 200 млн человек, то в настоящее время оно возросло более, чем в 9,5 раза и составляет – 1,9 млрд человек [4].

Мусульманское право – это правовая система, которая основывается на таких религиозных писаниях, как Коран, Сунна, Иджма и Кийас. Ее специфика в сравнении с другими правовыми системами заключается в религиозной природе, комплексном характере, адаптивности и плuralizme, а также в особенностях взаимодействия с государственными институтами.

Политико-правовой потенциал мусульманского права в контексте межгосударственного взаимодействия мы рассматриваем как комплекс политико-правовых особенностей мусульманской правовой системы, базирующихся на соответствующей религии, идеологии и государственности и обуславливающих ресурс для развития внешнеполитических отношений на принципах мира, содружества и безопасности. Данный потенциал может быть описан через характеристику его базовых составляющих: *духовно-религиозной и государственно-идеологической*.

Духовно-религиозная составляющая имеет фундаментальную аксиологическую природу. Она вбирает в себя такие веками сформированные

гуманистические ценности, как жизнь человека, разумность, продолжение рода, религиозную веру, миролюбие, терпимость Ислама к инакомыслию [5]. В Коране они прописаны через призму религии.

Ислам – духовное ядро мусульманского общества. Появлению мусульманского права предшествует исламская религия, оказавшая самое существенное влияние, что привело к образованию целого религиозного правового института. Ислам как религия не только предложил духовные и моральные принципы, но и сыграл важную роль в формировании основ исламского государства, правовых норм, международных отношений и культурных традиций. Исторически исламский мирказал значительное влияние на развитие дипломатии и международных договоров. Мусульманский взгляд на мир и жизнь формируется через религиозные убеждения, которые охватывают все сферы человеческой жизнедеятельности – от личных отношений до глобальной политики [1].

В настоящее время аксиологический контекст приобретает особую актуальность, так как современные вызовы диктуют необходимость защиты и укрепления традиционных ценностей как основы стабильности государства и личности. Ислам выступает как оплот традиционных общечеловеческих ценностей. Вместе с тем сегодня он нередко подвергается нападениям в силу сложившихся ложных стереотипов и однобоких шаблонов мышления.

Жизнь человека – это самая главная базисная ценность человечества, которая включает в себя всю деятельность личности от рождения до смерти. Как справедливо отмечает А.Э. Мамедов, одним из первых необходимых условий осознавания человеком своего духовного происхождения является его жизнь [6]. Жизнь человеку дается Аллахом, и забирать эту ценность вправе только Он. Задача общества заключается в защите этой ценности, развитии ее, совершенствовании и, когда придет время, возвращении ее назад первоисточнику. Коран как основной источник мусульманского права наставляет на то, чтобы человек использовал дары жизни [7].

Следующая, не менее важная ценность это – разумность. Она заключается в способности личности осознавать окружающую действительность, руководить своими действиями, уметь мыслить последовательно и творчески, выявлять причинно-следственные связи и давать объективные или субъективные заключения своей мыслительной деятельности. Необходимым основанием

привлечения человека к ответственности за совершенные им деяния является его умственное здоровье. В мусульманской правовой традиции оно определяется как «мукалляф», который в переводе с арабского означает «дееспособность». Значимое место разума в ценностной системе мусульманского права отражается в суре Корана «Йунус», аяте 100, в котором он рассматривается как ключевой элемент для правильного восприятия и следования религиозному пути. Вера человека возможна только с дозволения Всевышнего, а те, кто не используют разум, подвергаются наказанию. Все это свидетельствует о том, что разум является неотъемлемой частью веры и духовного развития. В аяте 90 суры «Аль-Маида» обозначены запреты на употребление опьяняющих напитков, азартные игры и поклонение идолам, что противоречит принципу разумности. В соответствии с предписаниями данного аята названные деяния считаются нечистыми и дьявольскими – мусульманам предписано избегать их. В случаях несоблюдения последнего аята, лицо, нарушившее данный запрет, привлекается к телесному наказанию.

Продолжение рода – ценность, обеспечивающая человечеству продолжение жизни, веры и составляющая смысл его существования. В мусульманском праве существует строгий запрет на явления, которые могут препятствовать продолжению рода и сохранению института семьи. К ним относятся аборты, обеты безбрачия и заключение однополых браков, пропагандируемые и поддерживаемые в некоторых странах Запада. В исламской правовой традиции продолжение рода крепко связано с институтом брака, являющегося ключевым звеном в воспроизведстве жизни и сохранении религиозных ценностей. В Исламе брак – это не только социальный, но и духовный акт, являющийся даром от Аллаха для обеспечения продолжения рода и укрепления веры. В аяте 72 Корана суры «Ан-Нахль» продолжение рода рассматривается как благословение от Аллаха, служащее для укрепления веры и семьи [8]. Согласно основному источнику мусульманского права (аят 72, сура «Ограды») продолжение рода стало важным действием в победе над врагами, а также укреплении и защите исламского сообщества. Данный аят напоминает о том, как Аллах благословил мусульман увеличением их численности в моменты слабости, а также предостерегает от действий, направленных на разрушение общества и отклонение от пути Аллаха [8].

Терпимость Ислама к инакомыслию не только декларирована в Коране, но и имела доказательные примеры в истории. Анализ писаний Корана позволяет констатировать, что в Исламе нет никакого религиозного принуждения. Данное положение подтверждается сурой «Корова» аятом 256 Корана, которая гласит: «Нет принуждения в религии» [8].

Ислам признает историческую значимость иудаизма, христианства и других мировых религий. Их уважение является одним из базовых принципов мусульманского права. Это закреплено в аяте 46 Корана суры 29 «Аль-Анкабут», где подтверждена важность конструктивного иуважительного диалога между мусульманами и последователями других религий. Данный аят призывает верующих вести дискуссии только наилучшим образом, то есть с доводами, основанными на истине, с добрым нравом и уважением, избегая агрессии и насилия. В аяте подчеркивается идея взаимодействия с представителями других религий на основе взаимного стремления к миру и гармонии [8]. Мусульманское право настаивает на важности сотрудничества и мира, даже в случае религиозных разногласий, всегда на основе общего признания единого Бога и уважения к священным текстам [8].

Мусульманское право в своей исторической практике проявляло высокую степень терпимости и уважения к религиозному многообразию, что наглядно иллюстрируется на примере Османской империи. Несмотря на статус ислама как государственной религии, османская система управления не только ограничивала права представителей других религий, но и обеспечивала им условия для автономного существования в рамках многоконфессионального общества. После падения Византии в XV–XVII веках на территории Османской империи продолжали активно функционировать значительные христианские и иудейские общины, которые в силу своих религиозных традиций сохраняли автономию и свободу вероисповедания. В отличие от других политических систем мира того времени Османская империя не пыталась навязать унификацию в религиозной сфере, а, напротив, способствовала интеграции и коэкзистенции различных конфессий. Одним из ярких проявлений этого подхода стало учреждение системы миллетов, которая обеспечивала религиозным меньшинствам организационную и административную независимость. Так, армянские, иудейские и другие христианские общины не только сохраняли возможность испове-

дователь свою религию, но управляли своими внутренними делами, включая вопросы правосудия, образования и социальной защиты внутри строго очерченных территорий в городах. Эти автономные территориальные образования, по мнению Е.А. Резван, представляли собой как административные единицы, так и фактически служили своеобразными религиозными «государствами» в государстве, что значительно усиливало внутреннюю стабильность империи.

Видный ученый и исследователь мусульманского права Л.Р. Сюкийянен подчеркивал, что в Аравии среди бедуинов и берберских племен Северной Африки основным механизмом регулирования межплеменных и внутриплеменных отношений служили устные правила, обычаи, которые выполняли роль неформальных правовых норм [3].

Ислам не только исполнил роль духовного проводника для своих последователей, но и стал мощным фактором межцивилизационного диалога, способствуя формированию связующего звена между различными народами, культурами и традициями. К примеру, населенный египтянами, коптами, римлянами и евреями Египет стал исламским; берberы и другие народы Северной Африки также стали мусульманами. Также есть примеры, когда представители других религий продолжали исповедовать свою религию (в настоящее время в Иране, Турции, Ливане, Сирии и др.).

В современной действительности ценности религиозной свободы также являются актуальными, в частности для Республики Беларусь. В своем послании белорусскому народу и Национальному собранию, произнесенном 31 марта 2023 года, Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко акцентировал внимание на центральной роли духовно-нравственных ценностей в процессе укрепления национальной идентичности и социальной сплоченности. Выступая перед депутатами Парламента, руководителями государственных органов, представителями дипломатического корпуса, религиозных общин, а также различных слоев гражданского общества, он отметил: «И конечно, мы рады принимать в свою национальную семью всех, кто разделяет наши духовно-нравственные принципы, кто так же, как и мы, беспокоится о будущем, хочет воспитать своих детей на традиционных ценностях» [9]. Это заявленная приверженность традиционным ценностям и духовному фундаменту рассматривается как важнейший фактор национальной устойчивости и долгосрочного социального прогресса, на основе которых

выстраиваются ключевые ориентиры государственной политики. Принципы, акцентированные в выступлении, свидетельствуют о стремлении к сохранению культурного и морального базиса, который способствует не только обеспечению стабильности, но и содействует консолидации общества в условиях современных вызовов в мире. Глава государства подчеркнул, что традиционные ценности общества – это основа устойчивости государства [9].

Необходимо особо выделить значимость глобальной инициативы «Всемирная неделя гармоничных отношений», которая проводится ежегодно в первую неделю февраля в рамках деятельности Организации Объединенных Наций. Идея данного мероприятия была выдвинута королем Иордании Абдаллой II в его обращении на 65-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН 3 сентября 2010 года: «... люди во всем мире тесно связаны друг с другом, причем не только взаимными интересами, но и общими заповедями о любви к Богу и ближнему, любви к добру и ближнему своему» [10]. Это заявление отражает концептуальный посыл инициативы, направленной на укрепление межконфессиональной гармонии и продвижение идеи добрососедства и взаимопонимания между народами и культурами. Цель «Всемирной недели гармоничных отношений», предложенной королем, заключается в поддержке и распространении ценностей межрелигиозного диалога и доброй воли, с акцентом на взаимное уважение и признание духовных основ всех мировых религий. Это мероприятие стремится создать платформу для развития взаимного уважения и содействия миру через почитание универсальных моральных принципов любви и добра, которые занимают центральное место в различных ремизных традициях. Его задача – вдохновлять религиозные сообщества по всему миру на действия, направленные на утверждение этих ценностей в храмах, мечетях, синагогах и других местах поклонения, что, в свою очередь, способствует развитию глобальной культуры мира и взаимопонимания. Таким образом, эта инициатива представляет собой не только практическое, но и философское стремление к созданию единого глобального пространства, где преобладают принципы гармонии и духовной сопричастности, преодолевающие религиозные и культурные различия и способствующие укреплению мира на всех уровнях межгосударственных и межкультурных отношений.

Так, духовно-религиозная составляющая политico-правового потенциала мусульманского права реализуется через систему соответствующих традиционных ценностей, обеспечивающих основу устойчивости государства и общества и способствующих обеспечению конструктивных межгосударственных связей.

Государственно-идеологическая составляющая политico-правового потенциала мусульманского права в данном контексте выступает своего рода «надстройкой» религиозно-духовной основой, которая представляет собой ее «базис», фундамент. Она реализуется посредством активного участия исламских организаций и стран в решении проблем на международной арене, также через социальные институты и культурные мероприятия. Шариат обуславливает регулирование не только религиозных, но и социальных, политических, экономических аспектов жизнедеятельности мусульман. В данной связи Ислам можно считать всеобъемлющим основанием государственной идеологии. В мусульманском праве религия и идеология тесно взаимосвязаны и практически неразделимы, так как его нормы базируются на религиозных источниках – Коране, Сунне, Иджме и Кийасе.

Идеологическая особенность религиозного свойства политico-правового потенциала мусульманского права прежде всего основана на идее величия Всевышнего Аллаха, который стоит над Вселенной, человеком и жизнью. Идеология мусульманских стран базируется на таких принципах, как уважение и терпимость к другим религиям, взаимопомощь, солидарность и коллективная ответственность.

Вместе с тем необходимо отметить, что во многих странах прослеживаются грубые вопиющие случаи оскорблений духовной основы мусульманского мира. В качестве примеров можно привести факты, происходившие и происходящие в странах Запада: сожжение основного источника мусульманского права – Корана в 2023 году в Швеции и Дании, организованное датским политиком и адвокатом Расмусом Палуданом. Даный акт он оправдал как «свободное выражение человека», что ставит под сомнение границы свободы выражения мнений в контексте уважения к религиозным убеждениям и правам других людей. В том же году аналогичная акция была совершена гражданином Швеции. Примечательным в упомянутом контексте является заявление Премьер-министра страны Ульфа Кристерссона, который, комментируя эти события, подчеркнул,

что «данное действие является законным» [11]. Такое официальное оправдание акта осквернения священной для миллионов мусульман книги с позиции закона открывает путь для легитимации действий, нарушающих основные принципы уважения к религиозной чувствительности и правам верующих. Многие авторы, среди которых ученые (В.Х. Акаев, А.Э. Мамедов, Л.А. Морозова, Д.О. Усанов) и общественные деятели (А.Ф. Дарьян, В.Р. Легойда, Х.И. Таха и др.) [12], отмечают, что такого рода действия, нарушающие и оскорбляющие религиозные чувства человека, стали возможными в результате вытеснения сформированных тысячелетиями традиционных ценностей нетрадиционными, пропагандируемыми во многих странах Запада.

В ответ на вышеописанные инциденты с осквернением Священного Корана Совет Организации Объединенных Наций по правам человека 12 июня 2023 года принял резолюцию, осуждающую проявления религиозной ненависти, подстрекающие к дискриминации, вражде или насилию. В данном документе содержится решительное осуждение любой формы пропаганды религиозной ненависти, включая публичные акты осквернения священных текстов, таких как Священный Коран, и утверждается необходимость привлечения виновных к ответственности на основании международных норм прав человека. Важнейшей частью резолюции стало напоминание о том, что государства должны соблюдать обязательства, вытекающие из международного права, направленного на защиту прав и свобод личности, в том числе в контексте защиты религиозных чувств и недопущения насилия, разжигаемого религиозной нетерпимостью [13]. Такие акты, оправдываемые как проявление свободы слова или волеизъявления, в действительности способствовали серьезному переосмыслению взаимоотношений между странами Запада и мусульманским миром. Публичные акты осквернения религиозных текстов под флагом демократии и прав человека не только ставят под сомнение фундаментальные принципы уважения к религиозным и культурным чувствам, но и становятся факторами эскалации межкультурных конфликтов. В упомянутом контексте вышеупомянутые инциденты ставят на повестку дня важнейший вопрос о необходимости пересмотра механизма балансировки прав на свободу выражения и защиты от религиозных оскорблений.

Ислам выступает краеугольным камнем для создания международных организаций: Всемирной

исламской лиги (ВИЛ), Организации исламского сотрудничества (ОИС), Лиги арабских государств (ЛАГ), Исламского банка развития (ИБР), Исламской восьмерки, Всемирного исламского конгресса и др. Эти организации устанавливают партнерские отношения с ООН, ЕС и другими международными организациями и государствами для решения глобальных вопросов в области инфраструктуры, энергетики и социального развития. Положения о взаимодействии с государствами и международными организациями прописаны в Коране (суре 8, аят 61), где говорится о принципах мирного сосуществования и необходимости готовности к дипломатическому разрешению конфликтов в случае, если другая сторона демонстрирует стремление к миру [8].

Всемирная исламская лига, созданная в 1962 году, – ведущая организация в мусульманском мире. Ее штаб-квартира находится в Мекке (Саудовская Аравия). В состав этой организации входят 29 государств. Она имеет консультативный статус при ООН. ВИЛ включает такие подразделения, как Всемирный высший совет мечетей, Высший комитет по делам ислама, Академию исламского фикха и Международную исламскую организацию помощи. Организация имеет четыре региональных совета: Совет Европы; Африканский совет; Совет Северной и Южной Америки, Карибского бассейна; Азиатский совет. Основными направлениями деятельности ВИЛ являются развитие социально-духовных, научно-образовательных и культурных связей мусульманских стран, пропаганда вероучения ислама, содействие строительству мечетей и медресе, принятие фетв по текущим вопросам, оказание поддержки мусульманским государствам, пострадавшим от вооруженных конфликтов и стихийных бедствий.

В конце марта 2019 года ВИЛ провела в Москве Всемирную конференцию с участием 43 стран по вопросам милосердия, мира и религиозных ценностей. Ее целью стало продвижение ценностей мирного сосуществования, активизация работы гуманитарного и общенационального направлений. В конференции принимали участие старшие муфтии, ученые, лидеры общественного мнения, представили интеллигенции и политики, а также религиозные лидеры различных конфессий.

Организация исламского сотрудничества включает в себя 57 государств, что охватывает 22% от населения планеты. Она является второй по величине межправительственной организацией после ООН и объединяет треть государств – членов этой

организации [14]. ОИС играет особую роль в разрешении арабо-израильского конфликта, борьбе с международным терроризмом и оказание в этой связи поддержки Ираку и Афганистану.

Страны мусульманского мира не стремятся навязать свои ценности другим странам, они выстраивают свои отношения исходя из принципов «невмешательства в дела других стран» и уважения их суверенитета, что служит благодатной почвой для развития межгосударственных связей, взаимопроникновения культур, распространения духовных ценностей.

К примеру, в последнее время наблюдается активное стремление Республики Беларусь развивать межгосударственные связи со странами мусульманского мира. Об этом свидетельствуют визиты Президента Республики Беларусь в регионы Ближнего Востока. В частности, Глава государства дважды посещал ОАЭ (25.01.2023 г. и 02.02.2023 г.). Позднее двухсторонняя встреча была организована 30.11.2023 г. в рамках Всемирного саммита по борьбе с изменением климата, проходившим под эгидой ООН. В 2024 г. А.Г. Лукашенко совершил визиты в ОАЭ, Оман, Пакистан, а также провел встречу в рамках БРИКС с новым руководителем Исламской Иранской Республики, на Всемирном саммите по борьбе с изменением климата встретился с президентом ОАЭ в рамках неформального ужина.

Также Беларусь активно развивает отношения с такими центрально-азиатскими странами, как Республика Казахстан, Республика Кыргызстан, Республика Таджикистан, Республика Узбекистан и Туркменистан. В частности, 13.10.2022 г. лидеры Беларуси и Казахстана провели двухстороннюю встречу, где были обсуждены перспективы развития белорусско-казахского многопланового сотрудничества. Особо место на встрече заняли вопросы активизации торгово-экономического взаимодействия и производственной кооперации. 26.12.2023 г. Глава белорусского государства провел двухстороннюю встречу с Президентом Азербайджана Ильхамом Алиевым, где лидеры обсудили вопросы развития двухсторонних отношений, а также договорились о выработке плана мероприятий совместной работы на предстоящие годы.

В 2016 году Республика Беларусь была лично приглашена Президентом Турецкой Республики Реджепом Тайипом Эрдоганом на саммит Организации исламского сотрудничества в Стамбуле. Беларусь не является членом данной организации, поэтому ее приглашение на этот саммит

свидетельствует об особом статусе белорусско-турецких отношений. Участие Республики Беларусь в качестве наблюдателя в ОИС не дает права голоса, однако позволяет повысить уровень осведомленности белорусской стороны о процессах, которые происходят в исламском мире. Беларусь нацелена не только развивать торгово-экономические и инвестиционные отношения со странами ОИС, но также играть значительную роль на политической арене. Об этом свидетельствует готовность Республики Беларусь с миротворческим посыпом принимать участие в урегулировании конфликтов и кризисов, в которые вовлечены и исламские страны. Беларусь также сотрудничает в военно-технической сфере с такими странами мусульманского мира, как Турция, Катар, Индонезия, Объединенные Арабские Эмираты, Азербайджан, Пакистан и др.

Анализ современного межгосударственного взаимодействия Республики Беларусь с мусульманским миром позволяет обозначить следующие ключевые стратегии: *политическое сотрудничество* (регулярные встречи и переговоры лидера Беларуси с лидерами Саудовской Аравии, Ирана, Турции по вопросам региональной безопасности и двустороннего взаимодействия; участие Беларуси в саммите ОИС); *экономическая кооперация* (развитие торговли и совместных проектов в энергетике, инфраструктуре между ОАЭ, Ираном, Турцией и др.), *гуманитарное сотрудничество* (проведение совместных образовательных, научных и культурных программ); *межрелигиозный диалог* (проведение совместных форумов, конференций по вопросам межконфессионального взаимодействия); *противодействие экстремизму* (обмен информацией по борьбе с терроризмом: Закон Республики Беларусь 24 мая 2024 г. № 9-З «О ратификации Соглашения о сотрудничестве в области безопасности и противодействия терроризму между Правительством Республики Беларусь и Правительством Объединенных Арабских Эмиратов»).

По мнению Р.И. Беккина, несмотря на то, что религия является базисом Исламского банка развития, он финансирует совместные проекты с другими немусульманскими государствами в области инфраструктуры, энергетики и других сферах (сотрудничество со странами Африки, Азии, Латинской Америки) [15].

В сфере культуры государство придает важное значение отмечанию традиционных исламских праздников (Курбан-байрам, Рамадан и др.), которые признаются во всем мире независимо

от территориальной принадлежности мусульман. Эти религиозно-культурные события имеют ценность также для немусульманских стран и поддерживаются ими (Германия, США, Великобритания, Российская Федерация, Республика Беларусь и др.). Официальные лидеры стран поздравляют всех мусульман, на государственном уровне создаются необходимые условия для празднования, организуются встречи с представителями других религий и т.п. Так, в рамках культурного взаимодействия люди из разных стран могут знакомиться с Исламом, что способствует укреплению межгосударственных связей. С этой же целью проводятся научные, образовательные, социально-политические мероприятия. К примеру, Международная религиозная конференция «Ислам – послание милости и мира», Международный день исламского искусства, Всемирная конференция в поддержку Пророка, международные торжества в честь появления Ислама на землях других стран и т.п.

Республика Беларусь имеет свою собственную, исторически сложившуюся систему взаимодействия с мусульманским миром. Международные торжества, посвященные 625-летию появления Ислама на территории Беларуси, состоявшиеся 24–25 ноября 2022 года в Минске, стали важным культурным и политическим событием, символизирующим глубину взаимодействия и взаимопонимания между мусульманским миром и белорусским обществом. Мероприятия, организованные Мусульманским религиозным объединением в Республике Беларусь с поддержкой Международной Общественной Палаты созыва 2020–2025 гг., привлекли внимание значительных фигур, представляющих не только Беларусь, но и множество стран, включая Россию, Турцию, Иран, Катар, Саудовскую Аравию, Узбекистан, Азербайджан, Казахстан, Таджикистан, Туркменистан, Сирию, Палестину, Судан, Ливию и Болгарию. Участие такого разнообразного контингента подчеркивает глобальный характер этого события, его значимость в контексте межкультурных и межрелигиозных отношений. В ходе торжеств прозвучали выступления, которые акцентировали важность роли мусульманской общины в развитии белорусского государства и общества как в исторической перспективе, так и в современности. Уполномоченный по делам религий и национальностей Республики Беларусь А.А. Румак отметил вклад мусульман в стабильность и гармонию в стране, подчеркнув их активную роль в сохранении межрелигиозного мира и содействия национальному единству. В своей речи

Сопредседатель Международной Общественной Палаты созыва 2020–2025 гг. А.С. Олыщевский выделил Беларусь как уникальный пример государства, где удается достигать исключительно высокого уровня межэтнического и межконфессионального согласия. Он подчеркнул, что Беларусь представляет собой модель для других стран, где разнообразие религиозных и этнических групп не становится причиной конфликтов, а наоборот, способствует созданию гармоничного социального пространства [16].

В настоящее время в Республике Беларусь существуют 24 мусульманские религиозные конфессии, 6 мечетей, 2 молитвенных дома. 11 ноября 2016 г. состоялось официальное открытие Соборной мечети в Минске с участием Президента Беларуси А.Г. Лукашенко и Президента Турции Р.Т. Эрдогана.

Анализ деятельности Республики Беларусь в сфере развития двухсторонних отношений со странами мусульманского мира позволяет выявить ее высокий потенциал в данном направлении. Однако для совершенствования данных отношений необходимо глубже понять правовую культуру, менталитет, идеологию и сознание. Учитывая вектор развития международных отношений в мире и важность совершенствования двухсторонних связей со странами мусульманского мира, мы предлагаем создать при Министерстве иностранных дел Республики Беларусь Департамент по Мусульманским Странам (Department of Muslim Countries). Его цель заключается в развитии политических, экономических, социально-культурных и гуманитарных связей Республики Беларусь со странами мусульманского мира, содействии взаимопониманию и доверию между Республикой Беларусь и мусульманскими странами на основе диалога и сотрудничества, повышении роли Республики Беларусь в межгосударственных связях с мусульманским миром.

В качестве основных задач Департамента могут выступать:

- а) анализ и мониторинг политического, экономического и социально-культурного положения в странах мусульманского мира;
- б) разработка и реализация программ развития межгосударственных связей Республики Беларусь с мусульманскими странами;
- в) координирование деятельности государственных органов и общественных организаций Республики Беларусь по вопросам взаимодействия и сотрудничества со странами мусульманского мира;

г) поддержка и развитие культурно-гуманистических, социально-культурных связей, включая межрелигиозное общение, обмен визитами и научные проекты;

д) развитие экономического сотрудничества, в том числе привлечение инвестиций и реализация совместных экономических проектов;

е) проведение информационно-просветительской работы, направленной на повышение взаимопонимания и укрепление имиджа Республики Беларусь в мусульманском мире.

Данные задачи будут реализовываться структурными подразделениями Департамента.

Заключение. В мусульманском праве политические, социальные, экономические и другие виды отношений основаны на ценностях, прописанных в священных исламских писаниях, что фактически интегрирует религию и идеологию в мусульманском обществе. Политико-правовой потенциал мусульманского права в контексте межгосударственного взаимодействия может быть реализован в единстве духовно-религиозной и государственно-идеологической составляющих. Их глубокое осознание создает благоприятные предпосылки для развития конструктивного межгосударственного сотрудничества, основанного на взаимопонимании, безопасности, миролюбии и терпимости. Попытки отдельных стран Запада оказать свое влияние на традиционные ценности государств с иным историческим путем приводят к сопротивлению и принятию необходимых шагов, отвечающих их интересам в сфере межгосударственного взаимодействия.

Результаты анализа опыта межгосударственного взаимодействия Республики Беларусь с мусульманскими странами позволяют констатировать наличие сложившегося механизма продуктивного межгосударственного взаимодействия. Создание при Министерстве иностранных дел Республики Беларусь Департамента по Мусульманским Странам позволит совершенствовать межгосударственный диалог со странами мусульманского мира.

Литература

1. Бехруз, Х. Правовые ценности в исламской и западной правовых традициях: сравнительно-правовой ракурс / Х. Бехруз // Вестник Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА). – 2015. – № 5. – С. 152–162.

2. Резван, Е.А. Милла / Е.А. Резван // Ислам: энциклопедический словарь; отв. ред. С.М. Прозоров. – М.: Наука, ГРВЛ, 1991. – 315 с.

3. Сюкяйнен, Л.Р. Мусульманское право. Вопросы теории и практики / Л.Р. Сюкяйнен. – М.: Наука, 1986. – 256 с.

4. Global Religion 2023 [Religious Beliefs Across the World]. – URL: <https://www.ipos.com/sites/default/files/ct/news/documents/2023-05/Ipsos%20Global%20Advisor%20-%20Religion%202023%20Report%20-%2026%20countries.pdf>. (date of access: 22.09.2024).

5. Ораметов, Э.Д. Социальные ценности как основа мусульманской правовой системы / Э.Д. Ораметов // Право. Экономика. Психология. – 2024. – № 3(35). – С. 12–17.

6. Мамедов, А.Э. Защита чувств верующих: переосмысление проблемы / А.Э. Мамедов // Мировой судья. – 2022. – № 2. – С. 22–28.

7. Коран: смысловой перевод / пер. с араб. Э.Р. Кулиева. – М.: Умма, 2022. – 1312 с.

8. Коран онлайн: [сайт]. – URL: <https://quran-online.ru/> (дата обращения: 22.09.2024).

9. Послание белорусскому народу и Национальному собранию: [сайт]. – URL: https://president.gov.by/ru/events/postanie-aleksandra-lukashenko-belorusskomu-narodu-i-nacionalnomu-sobraniyu_u-sostoitsya-31-marta (дата обращения: 22.09.2024).

10. King, M. Abdullah proposes World Interfaith Harmony Week at the UN / M. King. – URL: <https://worldinterfaithharmonyweek.com/h-m-king-abdullah-proposes-world-interfaith-harmony-week-at-the-un/> (date of access: 22.05.2024).

11. Это демократия? Зачем в Швеции сожгли Коран и как на это отреагировали в мире: [сайт]. – URL: https://www.belta.by/world/view/eto-demokratija-zachem-v-shvetsii-sozhgli-koran-i-ka_k-na-eto-otreagirovali-v-mire-574467-2023/ (дата обращения: 22.09.2024).

12. Многие страны решительно осудили антиисламскую провокацию в Швеции: [сайт]. – URL: <https://www.aau.com.tr/tu#> (дата обращения: 22.09.2024).

13. Резолюция Совета ООН по правам человека от 12 июля 2023 года № 53/1 «Противодействие религиозной ненависти, представляющей собой подстрекательство к дискриминации, вражде или насилию»: [сайт]. – URL: <https://www.ohchr.org/ru/hr-bodies/hrc/documents> (дата обращения: 22.09.2024).

14. Башир, А. Исламский мир в современной мировой политике / А. Башир // Вестник Российской университета дружбы народов. Серия: Политология. – 2009. – № 3. – С. 35–45.

15. Беккин, Р.И. Исламские финансовые институты и инструменты в мусульманских и немусульманских странах: особенности и перспективы развития: автореф. дис. ... д-ра экон. наук: 08.00.14 / Ренат Ирикович Беккин; Ин-т Африки Рос. акад. наук. – М., 2009. – 50 с.

16. Международные торжества в честь 625-летия Ислама на землях Беларуси: [сайт]. – URL: <https://op-soyuz.ru/> (дата обращения: 22.09.2024).

Поступила в редакцию 23.12.2024